

参照秘密级管理★启用前

2022-2023 学年度部分学校高三教学质量摸底检测

语 文

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

文字与文献的出现是人类文明史上的伟大创造，世界上现存于世的古文字中，只有中国古文字资料最为丰富和系统，而且也唯有中国的这一古典文字系统当今依然在传承使用。作为中国文字的早期历史形态，在中华文明迈向数字文明新时代的历程中，古文字传承和传播要深入思考数字时代的新要求。

依托数字化技术可改变古文字资料的储藏方式，为古文字传承、传播开辟便捷通道。中国古文字资料的载体主要是甲骨、金石和简帛等，古文字资料的文物属性，使得其保护和利用成为长期以来困扰收藏单位和古文字研究者的问题。除了极少数在博物馆展示的材料外，一般的研究者根本无法接触到古文字实物。数字化技术可使这些古文字文物以多维方式呈现出来，通过网络系统和电子媒介将珍贵的文字资料与研究者、公众分享，为古文字研究、传承和传播提供便利的条件，也能妥善解决文字文物保护和利用的矛盾。

古文字的数字化可促进各类古文字资源数据库的建立，为古文字研究获取资料提供极大便利。古文字资料印刷品价格昂贵、不便流通，使得专业研究者和一般读者获得古文字资料极为困难，阻碍了古文字的研究、传承和传播，古文字学成为名副其实的“冷门绝学”。古文字数字化为建立各类古文字数据库奠定了基础，通过数据库可以从根本上突破长期以来制约古文字学发展的资料瓶颈。古文字资料获取的便捷，必将极大地提高古文字研究和学习的效率。

古文字数字化在相当程度上可改变古文字知识的生产方式，为全面提升古文字整理、释读和阐释水平注入强劲动力。古文字学作为一门新兴交叉学科，需要语言学、文字学、历史学、考古学、文献学等多学科知识积累。进入这一研究领域并取得创新成果需要付出艰辛的努力，需要穷毕生精力专心致力于某一研究领域。因此，古文字知识的生产和创造、更新和换代，不像其他社会科学和人文学科那样来的快速，长期的知识积累和学术传承在这一学科领域显得更加重要。古文字数字化和信息技术在古文字研究领域的运用，有望改变古文字知识的生产方式。比如，通过数据库可以为研究者提供检索各类专题文字资料和

高三语文试题第 1 页（共 10 页）

已有研究成果的服务，节省资料收集整理的大量人力。可以预言，数字化与信息技术的运用，将会改变古文字研究的传统模式，形成与数字时代相适应的古文字研究新方法和新范式。

数字时代提供的各类传播路径和平台，可为古文字传承和传播开辟极为广阔的前景。传统的传播方式和路径，使古文字知识的传承和传播受到极大局限。对社会大众而言，古文字是那么深不可测，令人望而生畏。数字时代，网络、新媒体和各类传播平台可以生动形象地传播古文字知识产品，让古文字走进社会、走进大众。人们可在喜闻乐见的轻松氛围中获得古文字知识。通过培育古文字传承和传播的深厚群众基础，尤其是有针对性地加强以青少年为主要对象的古文字数字化传播，对弘扬中华优秀传统文化有深远意义。

（摘编自黄德宽《数字时代古文字的传承和传播》）

材料二：

古文字专业属于传统学科，却与人工智能技术契合。相较于人文学科中的许多专业，古文字考释更客观，研究结论具有唯一性，研究过程也遵循一定的规律，在人文学科中最接近自然科学，这符合人工智能技术的工作原理。

就古文字考释而言，人工智能可以提供多方面的帮助。古文字考释中的形体对照法、推勘法、偏旁分析法与历史考证法，正好和人工智能中的图像识别、自然语言处理、知识图谱等技术对应。

形体对照法是把不同材料中的古文字形体加以比较、对照，利用已识字来考证未释形体。这种方法需要研究者能够熟记大量古文字形体，才能把不同材料联系起来。而人工智能识别利用的是深度学习与计算机视觉技术和算法，只要提供足够多的古文字形体来训练模型，就能实现识别功能。记忆方面，数以百万计的文字形体总量，人脑只能记住其中很小的一部分，而智能模型却可以全面覆盖，能力更为强大，识别推荐结果会给专家以有效提示。

推勘法是将出土材料与文献中的记载进行对勘，寻绎文义，进而破解未释形体。随着深度学习技术的使用，自然语言信息处理技术发展迅速，在命名实体识别、语义关系等方面有重大提升。经过足够的数据训练，模型能够具有普通人甚至专家一般的能力。我们可以利用出土文献的释文数据和传世古书的记载来训练语言模型，从而在研究过程中利用模型圈定待释字的目标范围，有时甚至能够锁定正确答案，这能给予专家极大的帮助。

偏旁分析法是通过分析、识别偏旁来考释古文字，历史考证法是根据不同时期形体的特征及演变规律来考释古文字，人工智能知识图谱技术与这两种方法相关。知识图谱是描绘实体之间关系的智能网络，能够整合部件、字形、词义几个层次的古文字知识。可以根据文字偏旁系联图谱，从而展示出那些具有相同偏旁的文字及对应形体；知识图谱也具有挖掘文字演变规律的潜力，进而为专家提供帮助。可见，在古文字研究过程中，人工智能技术可以从多个维度为专家提供辅助。

人工智能与古文字结合可分成三个阶段：第一阶段是人工塑造模型。古文字专家需要整理基础数据，包括资料释文、图版切字、字形拆分、属性标注等；计算机专家利用这些数据完成功能实现。这一阶段费时费力，最为艰苦。第二阶段是人工智能利用已经实现的技术为专家提供辅助。这有可能是省时省力的资料对勘，有可能是思考方向的积极引导，

也有可能是研究成果的智能推荐。此阶段专家也会针对智能技术的不足进行完善。第三阶段是人工智能的独立判断，它可以综合以上所有方面给出问题的答案。目前在这一领域的研究，学界似乎尚处在第一阶段。

(摘编自李春桃《人工智能如何辅助古文字研究》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
 - A. 中国古文字资料是中华文明的重要载体，是中华文化的重要元素，也是现存于世的古文字中最为丰富与系统的。
 - B. 人工智能等信息技术手段借助新的研究方法与范式，全面改变了古文字的生产方式和经营方式，使古文字学焕发生机。
 - C. 借助深度学习与计算机视觉技术和算法等训练的智能模型，专家可以减轻大量识记的负担，更轻松地利用已识字来考证未释形体。
 - D. 人工智能为古文字学研究开启了新的篇章，但需要做好人工塑造模型等基础性工作，为古文字学数字化研究奠定基础。
2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）
 - A. 数字化技术推动了古文字资料藏品数字化、数据信息化、传播大众化等新的发展，促进了古文字的传承与传播。
 - B. 古文字专业与人工智能技术工作原理契合的特点，使它呈现出研究结果唯一性、研究过程规律性等人文科学的属性。
 - C. 借助出土文献的释文数据和传世古书的记载训练出的语言模型，专家在推勘研究中就能直接确定所有待释字，锁定正确答案。
 - D. 人工智能知识图谱就是文字偏旁系联图谱，源于古文字的形体对照，能通过偏旁分析与历史考证考释文字。
3. 结合材料内容，下列选项不能体现材料一观点的一项是（3分）
 - A. 殷墟元宇宙、全球甲骨文全息影像采集等数字化工程，使殷墟考古成果“活”了起来。
 - B. 清华大学开发“楚文字综合整理工作平台”，对启动楚文字数据库研制具有非常重要的意义。
 - C. 开展甲骨文字的计算机编码研究，使甲骨文进入数字空间，促进了甲骨文研究从纸质化向电子化的转变。
 - D. 制定相关法律，建立群防群治体系，形成遗址保护的合力，打造古文字“大保护”格局。
4. 费孝通在《乡土中国》中说，文字的传情达意受到空间和时间的阻隔。请结合材料一，简要分析如何借助数字化解决这一问题。（4分）
5. 当前甲骨文研究也进入了数字化新阶段，请你结合材料一、材料二，对甲骨文数字化发展研究提四条建议。（4分）

(二) 现代文阅读II(本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

骑兵列传 汪曾祺

我们为了了解抗日战争时期威震后山的骑兵营的情况, 访问了黄司令员——当年的黄营长。“后山”是呼和浩特人习惯的说法, 泛指大青山以北地区。没想到, 这位妇孺皆知, 叱咤风云的将军竟是这样一个人: 中等以下的身材, 长眉秀眼, 高高的额头。近六十的人了, 一头乌黑的头发, 一嘴整齐的白牙。衬衫, 军裤, 青鞋, 白袜。这位将军非常寡言。他是江西永新人。这天, 他一共没有说几句话, 只是抽烟, 喝茶, 点头, 微笑。最后, 他说: “你们要了解骑兵营, 去找找杨如意吧。他还活着。”

一个年轻同志向我们介绍: “他家很好找, 下了灰腾梁, 听见哪里哗啦哗啦地响, 那就是他的家。”

车过灰腾梁, 我们禁不住要下来看看。这地方的景色真是特别。上了山顶, 竟是一片一望无际的大平地。那么大, 那么平! 有的地开垦了, 种了莜麦, 麦苗正在成熟, 随风摇摆, 一片闪着银光的翠绿的海。有的地方还荒着, 长着茎叶都很坚硬的劲草, 草丛里开着高寒地区特有的紫蓝色的野花。听说“灰腾儿”蒙语的意思是寒冷。这个地方是够冷的。我们在山下穿的是衬衫, 在山顶立了一会, 就都披起预先借来的棉大衣。风, 真硬。

下了梁, 我们的吉普车一直开进了一个发出哗啦哗啦的响声的院子。这哗啦哗啦的声音是一个风车弄出来的。

我们推开门, 一个长着一对鹰眼的中年人斜着眼睛把我打量了一遍。我们说明是黄司令员介绍来的, 他立刻改变了态度: “请进! 上炕吧!”

我们知道他爱喝酒, 给他带来了两瓶二锅头。他用牙咬开瓶盖, 倒了几碗, 又从酸菜缸里捞出几个蔓菁。这地方的蔓菁很有名。别处的蔓菁是青皮的, 这里的蔓菁的皮是大红的, ——里面的肉雪白, 非常鲜嫩。他掏出蒙古人吃肉用的刀, 把蔓青切成碎块: “本来应该给你们搞一点手抓羊肉, 我现在这个处境……来, 喝!”

我们说明了来意, 他放下酒碗, 皱起眉头: “你们问我是怎样参加革命的? ——我小名叫个如意, 从小可不如意。我虚岁十五上就揽了工。那年来了八路军。俺们这儿也成立了抗联会。有一天晚上, 有人叫我。我以为是找我干点零活。原来是抗联会敛了一批军鞋, 要送给八路军去。他们问我敢不敢去。我说: ‘咋不敢!’ 八路军挺和气, 还给好的吃。我说: ‘下回再有这事, 我还去!’ 去了几次, 就熟了, 后来就参了军。后来就调成排长, 七转八转, 我就成了连长, 在骑兵营三连。”

“三连是白马连!”

“对。”

“你就是白马连的连长?”

“对。——你们是不是听过一些白马连的故事? 群众那么传, 有些是夸大的。”

“有个萨克亚你认识不?”

“那还不认识!”

“这是个传奇人物! 听说他打枪打得很准?”

“很准! 他能骑在马上把枪拆开, 再装上。耍得太多了。叫他总结打枪的经验, 他说

高三语文试题第4页(共10页)

只有一条：‘只要你不怕，枪就跟你走。’这话是不错的。这家伙真是个傻大胆。他经常一个人跟鬼子干。有一回，他骑了一匹驳花马，把鬼子的骑兵队冲得稀里哗啦，砍下鬼子好些胳膊。”

“白马连像萨克亚一样的人还有吗？”

“你是说枪法还是胆量？”

“都算上。”

“俺们连特等射手有二十个，一等射手有四十个，不过称得神枪手的，只有三个人。”

“都是谁？”

“一个是王振东。他的打法和萨克亚不一样。萨克亚是横冲直撞，越乱越准。他不。他总是选择好有利地形，趴下来一枪一枪地打。有一回，给他一个任务，保护电台。忽然，鬼子围上来了。他叫所有的人都往下撤，他一个人顶在那里打。鬼子呜呜啦啦地上来了，他不慌不忙，点起了烟灯。‘咅——’，吸一口，‘砰——’，撂倒一个鬼子。……这个人死了。”

“怎么死的？”

“有一次他去执行侦察任务，叫鬼子咬住了。他骑着马，一边还枪，一边还唱，唱了半句爬山调，‘吃了一颗麻籽’……一颗子弹钻进了他的后脑勺。”

杨如意连连抽了好几口烟，用羊皮擦着烟灯，说：“这盏灯就是他的遗物。”

他说的第三个神枪手呢！不用问，就是他自己。

“……胆子这东西是锻炼出来的。我跟你们说一个人罢。这人叫杨玉山。这个杨玉山算是个神出鬼没，胆大包天的角色。就是他，他自己说，头一次参加战斗，浑身发抖，怎么也上不去马，尿不停地流出来，洋相大了！所以说，胆子这东西是锻炼出来的。

“你们那时经常遇到危险？”

“危险，那还不危险！俺们经常和敌人只隔三五里。有时他们行军过去，俺们又未，他们留下的马粪还冒热气。……你就说黄营长，他要死，也不知道死了多少次了。有一次，就在我这间屋子里，天刚刚亮，鬼子捂上来了。黄营长还在炕上。他的马又不在。我一脚踢开后窗户，叫他骑上我的马快走。他跳上马，一只脚穿鞋，一只脚只穿了袜子。那次是真险！黄营长后来对我说，那次不是我，他就完了。唉，说这干什么。你替我死，我替你死，都一样。俺们那会有一句话形容同志之间的关系，就叫做‘替生替死’。骑兵之间的感情，是很深的。战友牺牲了，他留下的马，谁也不忍骑，每天还是照样喂、饮、遛、刷。那会儿牺牲比请个假还要简单。杨玉山说，他是随时作好牺牲的准备的。两条：一是不当俘虏；一是一枪完事，不要挂彩——就像王振东那样死法。”

雷声隆隆，大雨要下来了。我们要告辞了。杨如意说：“本该给你们弄点山韭菜包子吃，让你们尝尝我的手艺，今天是不行了。”我跟他要两个蔓菁。他说：“行，送你一缸也行！”我说：“一缸我可搬不动。我只想带两个回北京，让人们见识见识这种红皮的蔓菁。”

(载于一九七九年第十期《人民文学》)

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. “竟是这样一个人”和“竟是一片一望无际的平地”中两个“竟是”意思相同，都表明大大出乎作者的意料。
- B. “茎叶都很坚硬的劲草”“紫蓝色的野花”“风，真硬”，不仅突出了环境特点，也渲染出了一种苍凉的氛围。
- C. “那会儿牺牲比请个假还要简单”“一枪完事，不要挂彩”，这些看似平常的话语，却表现出勇士们视死如归的精神。
- D. “让人们见识见识这种红皮的蔓菁”中“红皮的蔓菁”，不仅照应上文，也象征着白马连的精神跨越时空，绵绵流长。
7. 关于文中谈论“白马连的故事”的部分，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 作为连长，杨如意认为对白马连的故事“群众那么传，有些是夸大的”，表现了他实事求是的性格特点。
- B. “俺们连特等射手有二十个，一等射手有四十个”，既说明白马连优秀射手多，也暗含杨如意的自豪之情。
- C. 王振东和萨克亚都是神枪手，两人打法不一样，说明两人性格经历不同，而杨如意更欣赏王振东的打法。
- D. “有一句话形容同志之间的关系，就叫做‘替生替死’”，既表明战友间友谊深厚，也表现他们的献身精神。
8. 杨如意讲述故事多用生动形象的情境化语言，请从文中举出三个例子并加以分析。（6分）
9. “列传”是中国古代纪传体史书的体裁之一，为司马迁首创。作者以“骑兵列传”作为小说题目有何用意？请简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

苏秦北见燕昭王曰：“臣闻之，明主者务闻其过，不欲闻其善，臣请谒王之过。夫齐者，王之仇雠也，楚、魏者，王之援国也。今王奉仇雠以伐援国，非所以利燕也。王自虑此则计过，无以谏者，非忠臣也！”

王曰：“寡人之于齐也，非所敢欲伐也。”曰：“夫无谋人之心而令人疑之，殆；有谋人之心而令人知之，拙；谋未发而闻于外则危。今臣闻王居处不安，饮食不甘，思念报齐，有之乎？”

王曰：“子闻之，寡人不敢隐也。我有深怨积怒于齐，而欲报之二年矣。齐者，我雠国也，故寡人之所欲伐也。直患国弊，力不足矣。子能以燕敌齐，则寡人奉国而委之于子矣。”

对曰凡天下之战国七而燕处弱焉独战则不能有所附则无不重南附楚则楚重西附秦则秦重且苟所附之国重此必使王重矣今夫齐王长主也，而自用也。南攻楚五年，蓄积散；西困秦三年，民憔瘁，士罢弊；北与燕战，覆三军，获二将；而又以其余兵南面而举五千乘之劲宋，而包十二诸侯。此其君之欲得也，其民力竭也，安犹取哉？且臣闻之，数战则

民劳，久师则兵弊。”

王曰：“吾闻齐有清济、浊河可以为固，有长城、巨防足以为塞，诚有之乎？”对曰：“天时不与，虽有清济、浊河，何足以为固？民力穷弊，虽有长城、巨防，何足以以为塞？且异日也，济西不役所以备赵；河北不师所以备燕。今济西、河北尽以役，封内弊矣。夫骄主必不好计，而亡国之臣贪财。王诚能毋爱宠子、胞弟，以为质，宝珠玉帛以事其左右，彼且德燕，则齐可亡已。”

王曰：“吾终以子受命于天矣。”曰：“内寇不与，外敌不可距。王自治其外，臣自报其内，此乃亡之之势也。”

(节选自《战国策·燕策一》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 凡天下之战/国七而燕处弱焉/独战则不能/有所附则无不重/南附楚则楚重/西附秦则秦重/且苟所附之国/重此必使王重矣/
- B. 凡天下之战/国七而燕处弱焉/独战则不能/有所附则无不重/南附楚则楚重/西附秦则秦重/且苟所附之国重/此必使王重矣/
- C. 凡天下之战国七/而燕处弱焉/独战则不能/有所附则无不重/南附楚则楚重/西附秦则秦重/且苟所附之国/重此必使王重矣/
- D. 凡天下之战国七/而燕处弱焉/独战则不能/有所附则无不重/南附楚则楚重/西附秦则秦重/且苟所附之国重/此必使王重矣/
11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 仇雠意为仇人、仇敌，与《伶官传序》中“及仇雠已灭，天下已定”的“仇雠”相同。
- B. 殆意为危险、陷入困境，与《六国论》中“且燕赵处秦革灭殆尽之际”的“殆”相同。
- C. 寡人为寡德之人，常常是古代王侯的自谦之词。此处“寡人”是燕昭王对自己的谦称。
- D. 封是边界、边境之意，文中“封内”指天子或诸侯的领地之内，泛指国内或辖境之内。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 苏秦明确指出燕昭王侍奉仇敌齐国去攻打援国，这样做于燕不利。若燕王决定这样做则是错误决策，臣下不劝谏则是臣下不忠。
- B. 燕昭王对齐国有深仇大恨，寝不安席，食不甘味，誓报齐国破燕之仇，表示苏秦如能帮他实现心愿，他愿把国政托付给苏秦。
- C. 苏秦认为虽然齐国对楚、秦、燕、宋的多次进攻都取得了些成绩，但也造成民力辛劳，战士疲敝，所以很难有进一步作为了。
- D. 苏秦认为燕昭王如果能把儿子、胞弟送去做人质，再拿珠玉财物拉拢齐王身边的人，他们就会感激燕国，就可伺机灭齐了。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
- (1) 明主者务闻其过，不欲闻其善，臣请谒王之过。
- (2) 天时不与，虽有清济、浊河，何足以为固？
14. 苏秦分析齐国灭宋后，燕国攻齐的条件已趋于成熟，请简要概括。（3分）

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

过洞庭青草湖^① 黄庭坚
乙丑越洞庭,丙寅渡青草。
似为神所怜,雪上日杲杲。
我虽贫至骨,犹胜杜陵老。
忆昔上岳阳,一饭从人讨。
行矣勿迟留,蕉林追仡佬^②。

[注]①此诗写于黄庭坚贬官之后。②仡佬,岭南地区的少数民族。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 本诗第一、二句交代了诗人前往贬官之地的路途中经过洞庭青草湖的时间。
B. 本诗第四句写出了洞庭青草湖之景色,含蓄地表达了诗人对洞庭青草湖的感受。
C. 诗人表示自己虽然十分贫穷,但境况要比杜甫好,因此而由衷感到高兴。
D. 这首诗与作者的《登快阁》都运用了典故,体现了作者善用典故的创作风格。
16. 本诗与张孝祥的《念奴娇·过洞庭》都是作者过洞庭湖时所作,且都处在仕途不顺之时,但两位作者所表达的情感态度却有所不同。请结合相关诗句加以分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 苏轼《赤壁赋》中“_____，_____”两句,用蛟龙和寡妇的反应描写了洞箫乐曲的感染力,让人感受到音乐的无穷魅力。
- (2) 李白在《将进酒》中的“_____，_____”两句借曹植设宴豪饮的场面,含蓄表明了自己对于诗酒人生的态度。
- (3) 《列子》中最早记述了鸥鸟与人玩耍之景,后来文学作品中常用与鸥订盟表示归隐之志。“鸥”的意象在古诗中极多,如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

山丹县侯山村,一个名不见经传的小山村,静静地看着山外的世界,长年积雪的祁连山、巍峨耸立的焉支山都在它的仰视下轮廓清晰、一览无遗。历史的车轮①,侯山在新时代新征程的画卷上留下浓墨重彩的一笔。

我只身一人行走在侯山人民的“生命河”红岩坝渠上,过去修渠的情景②。站在山包上,看着这条长蛇般的水渠汩汩奔涌,试想,她是以怎样的情怀,护佑着侯山儿女历经风雨一路走来?也仿佛看到了身强力壮、头戴毡笠的护渠人扛着铁锹来来回回在堤坝上不停穿梭,严防死守着一个个堤坝闸口的安全。

如今,随着“绿水青山就是金山银山”理念的深入人心,随着三北防护林等工程的纵深推进,这个小山村又焕发了③。从沟沟坎坎,坡坡梁梁,到山峰岑石,野草、灌木、绿植就这样一路繁茂着,用一种青青柔柔的温暖,轻拂着侯山的每一寸土地。尤其在夏天,

高三语文试题第8页(共10页)

那满山坳里毛茸茸的青瓜藤子也增添到了云蒸霞蔚般的盛景当中，田野里、空气中弥漫着甜美的清香和葱茏的味道。

甜美的清香和葱茏的味道。 (3分)

18. 请在文中画横线处填入恰当的成语，请结合材料从修辞和句式角度简要概括

19. 文中画波浪线的句子在表达上很有特色，请分析其表达效果。(4分)

并分析其表达效果。(4分)

20. 下列句子中的引号和文中画横线处的引号，用法相同的一项是(3分)

A. 在“风暴眼”武汉，大量患者涌向医院，惶恐与焦虑中，不少家庭永失至爱亲朋……

(钟华论《在民族复兴的历史丰碑上》)

B. 还有几位“大师”们捧着几张古画和新画，在欧洲各国一路的挂过去……(鲁迅

《拿来主义》)

C. “我是真的希望工匠精神可以变成我的墓志铭。”不久前，一位生产智能电器的

企业家如是感慨。(李斌《以工匠精神雕琢时代品质》)

D. 十一年前内外棉的顾正红事件，尤其是四年前的“一·二八”战争之后……(夏衍《包身工》)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题，10 分)

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

“黑眼圈”不是一个正式的医学术语，业内称之为“眶周色素沉着”。但其实“黑眼圈”真不都是熬夜熬出来的。①：过敏性疾病，如特应性皮炎、接触性皮炎等，与黑眼圈关系密切；皮肤内色素增多，如真皮色素细胞增多、表皮内色素沉着等，都可造成黑眼圈。

另外，很多人分不清卧蚕、眼袋的区别，②，还沾沾自喜。通俗地说，卧蚕其实是饱满而紧实的匝肌，可以想成是一条“瘦肉”；③，可以想成是一块“肥肉”。卧蚕眼是生理性眼轮匝肌的增厚引起的，眼袋大多是由于生理性眼睛老化或一些遗传因素造成的脂肪过多的膨出形成的。因此，黑眼圈的形成，熬夜的影响只是其中一部分，遗传、自然衰老的影响更大。

卧蚕与眼袋的区别



改善黑眼圈时，不少人选择涂抹眼霜。其实，含有咖啡因成分的能够加强眼部细胞代谢、促进血液循环并改善黑色素沉着的眼霜并不能解决所有类型的黑眼圈。对于黑眼圈还是要以预防为主，虽然先天性色素沉着、面部结构阴影以及衰老带来的面部松弛等无法预防，但可以通过调整生活方式预防后天性黑眼圈的形成。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 12 个字。(6 分)

22. 请将文中画波浪线的部分改成几个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(4 分)

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

2022年《开学第一课》追溯了新时代奋斗者的足迹。冬奥冠军的自我突破，张扬了更高、更快、更强、更团结的体育精神；航天种子的上天入地，见证了生命的奇迹与中国科学家的智慧；持续深入的文明探源，实证了中华文明的浩瀚博大；塞罕坝林场的繁茂和西双版纳亚洲象的繁育，揭示了人与自然和谐相处的真谛……《开学第一课》诠释了中国故事的精彩。

收听收看《开学第一课》的同学们不只感受到“学生”课堂上的角色定位，更能感受到自己走向社会多重身份的使命，从而更加切实把握国家与时代赋予青年的重任。

请结合以上材料，以“从课堂角色走向社会身份”为主题写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线